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Tabulka 36 
Pozitivní opatření ve výchově udělená ve školním roce 2015/2016

Pozitivní opatření Počet Průměr  
na 1 zařízení

Prominutí negativního opatření 2 465 48,3
Udělení věcné či finanční odměny 4 216 76,7
Zvýšení kapesného 970 19,8
Povolení mimořádné návštěvy kulturního zařízení, mimořádné vycházky, mimořádné návštěvy 4 781 93,7
Jiné 3 413 81,3

Mezi pozitivními opatřeními převažuje povolení mimořádné návštěvy kulturního zaříze-
ní, mimořádné vycházky, mimořádné návštěvy a udělení věcné či finanční odměny. Jako jiné 
pozitivní opatření bylo v největší míře uvedeno splnění kreditního systému5 a slovní sdělení 
pochvaly. Uplatňování pozitivních opatření je z hlediska motivace dětí k aktivní spolupráci 
při výchovně-vzdělávacích činnostech a poskytované podpoře velmi významné. Pozitivní 
opatření přispívají k budování atmosféry důvěry, přispívají k pocitu dosaženého úspěchu, 
který mnoha dětem umístěným v zařízení citelně chybí.

Při prezenční inspekční činnosti byla zjišťována, hodnocena a kontrolována realizovaná 
opatření ve výchově dětí mj. i  s ohledem na problémy spojené s útěkovostí dětí. V 98 % 
zařízení jsou pedagogičtí pracovníci i děti seznamováni s možnými následky nepatřičného 
chování dětí a zvolené výchovné postupy jsou v souladu s výchovnými cíli, jsou přiměřené 
a časově omezené.

4.4.2 Útěkovost dětí

Specifickou oblastí rizikového chování dětí umístěných v zařízeních pro výkon ústavní 
nebo ochranné výchovy je útěkovost. Problém útěkovosti dětí, včetně případného umělého 
snižování počtu těchto případů dodatečným udělením dovolené, byl zjišťován i prostřednic-
tvím řízených rozhovorů s dětmi a dotazníků.

Tabulka 37 
Útěky za školní rok 2015/2016 – počet a podíl (v %)

Počet Podíl
Krátkodobé do 24 hodin 1 712 34,2
Dlouhodobé nad 24 hodin 3 299 65,8

Z hlediska délky útěků ze zařízení převažují útěky dlouhodobé, nad 24 hodin. Dlouho-
dobé útěky přitom vyvolávají kumulované problémy v oblasti bezpečnosti a ochrany zdraví 
dětí, zvýšené riziko trestné činnosti a v neposlední řadě značně devalvují předchozí poskyt-
nutou podporu a  výchovně-vzdělávací činnost. Kromě dlouhodobých útěků jsou velkým 
problémem také útěky opakované. Prevence útěků není v rámci užívaných metod vždy účin-
ná (tedy není např. zajištěna efektivní psychologická péče nebo krizová intervence).

5  Kreditní systém upřesňuje prostupnost jednotlivých fází programu rozvoje osobností dítěte. Na základě kreditů (bodů) za dobré chování 
a splněné povinnosti mají děti možnost využívat atraktivní činnosti oddělení (počítačové učebny, stolní fotbal apod.), možnost využívat 
společné vycházky s pedagogem nebo vycházky samostatné. Kreditní systém je nutné dodržovat vzhledem ke specifickým problémům dětí 
vyžadujících intenzivní individuální péči. 


